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Preocupări. 

De despărţire. 
— Către colaboratorii şi cititorii Şcoalei Noastre. — 

Abia am început a ne cunoaşte mai deaproape şi 
împrejurările fac să ne despărţim. 

Am venit la conducerea acestei reviste în pri
măvara anului 1926, îndemnat de dorinţa de a con
tribui după modestele mele puteri la susţinerea stin
dardului cultural-profesional al învâţătorimei din Să
laj. Ideile, a căror înfăptuire m'au preocupat, alături de 
ceilalţi membri din comitetul de redacţie, sunt depuse 
în programul dela începutul acestui an, publicat în 
No. t din 1927. — întru cât am izbutit în scurtul in
terval de nouă luni, sunt mărturii numerele apărute 
în acest timp. Pentru mine abia constitue un mo
dest început pe care cu durere sunt silit să-1 
întrerup fiind transferat la altă şcoală normală. Sin
gura mângâiere în aceasta despărţire îmi este, că atât 
colegii din comitetul de redacţie cât şi colaboratorii 
sunt animaţi de ideile noului program amplificat şi se 
vor nizui cu aceiaşi râvnă pentru înfăptuirea lor şi 
mai departe. 

O singură dorinţă am. Să sprijinească fiecare om 



de şcoală după puterile sale aceasta revistă şi să se 
nizuiască a-i da ajutorul, ca să devină din ce în ce 
mai ridicată ca nivou. Din parte-mi promit, că nu-mi 
voiu uita de ea şi voiu sprijini-o după putinţă şi în 
viitor. îndeosebi îmi îndrept rugămintea către iubiţii 
colaboratori efectivi. Pe ei îi rog să-şi dea silinţa şi 
să colaboreze cu acelaşi zel şi pe mai departe în spi
ritul programului de muncă anunţat. Să-şi amintească 
fiecare învăţător, că preocupările de educaţie şi con
ducere conştientă numai acomodându-se împrejurărilor 
se pot face, iar împrejurările variază şi mai mulţi 
ochi mai multe văd. Să-şi dea seama, că metodele sau 
căile de urmat în învăţământ numai prin cercetări, 
comunicări şi discuţii progresează către perfecţiune. 
Să aibă în vedere, că au datorinţa să cunoască şi să 
facă şi altora cunoscut ţinutul unde sunt chiemaţi să 
muncească pentru ridicarea culturală, morală şi econo
mică a neamului cu toate frumuseţile şi particularită
ţile sale; îndeosebi cei născuţi în ţinuturile Sălajului 
ar trebui să premeargă cu exemplu şi să dovedească 
prin fapte dragostea faţă de tot ce e românesc-sălă-
jenesc. Pentru acestea să sprijinească fiecare publica
ţia, care are înscrise pe drapelul său aceste nobile 
preocupări. 

Cât am redactat aceasta revistă am avut mereu 
în vedere numai nivoul la care trebuia să se menţină 
şi prestigiul tagmei dăscăleşti. De aceia dacă s'a în
tâmplat să nu cadreze părerile mele cu ale cuiva, sau 
ceia ce am exprimat să nu fie în favorul său, îl rog 
să privească lucrurile singur prin aceste două prisme, 
cari mi-au servit şi mie spre orientare şi-1 asigur, că 
va vedea lucrurile ca şi mine. 

Cât am stat pe frumosul pământ al Sălajului 
m'am nizuit să proiectez şi eu o modestă rază a suf-



letului meu asupra lui. Şi acum la despărţire mărtu
risesc că icoana lui în general plăcută va rămânea 
neşteasă în sufletul meu. 

Bine, dar dacă ţi-e drag Sălajul de ce-1 părăseşti? 
— se vor întreba mulţi din cititorii acestor rânduri. — 
Fiidcă am stăruit pentru îndreptarea unor lucruri de 
interes şcolar educativ şi pentru respectarea regula
mentelor în vigoare şi am anunţat, că dacă nu se vor 
îndrepta lucrurile, voiu fi cel dintâiu care voiu părăs i 
şcoala normală din Zălau, şi văzând că »nu omul este 
peste vremi, ci vremile peste om«, m'am hotărît să-
mi cerc »norocul« în altă parte şi mi-am cerut trans
ferarea. Pentru acestea părăsesc Sălajul şi plec în 
altă parte. 

Graţian Capătă, 
pro/. 

Un program pentru promovarea 
culturii în masele populare. 

Cinematografe şi biblioteci săteşti. — învăţământul 
pentru adulţi. 

Ziarele au anunţat încă de acum două luni inten-
ţiunile d-lui dr. C. Angelescu, ministerul instrucţiunei 
publice, privitoare la chestiunea propagandei culturale 
în masele mari ale populaţiunii săteşti. 

Cunoaştem felul în care fostul ministru al in
strucţiunii, d. I. Petrovici, înţelesese să lucreze în a-
ceastă direcţiune. 

Ţinând seamă de acest trecut, am căutat să aflăm 
şi cele ce se proiectează pentru viitor. 

Spre deosebire de predecesorul său d. dr. Ange
lescu, nu înţelege o promovare a culturii decât numai 
prin şcoală şi cu ajutorul şcoalei, deci fără de agenţi 
culturali căutaţi în afară de cadrele învăţământului. 
Actualul ministru al instrucţiunii, bazat mai întăi pe 



rezultatele date până acum de către şcoalele de adulţi 
şi în al doţîea rând, ţinând seamă de posibilităţile de 
răspândire a culturii în cele mai îndepărtate sate şi a 
întocmit un program de activitate. 

O comisiune specială alcătuită la ministerul in
strucţiunii studiază mijloacele mai potrivite pentru 
aplicarea programului, precum şi pentru acomodare 
acestor mijloace. 

Intensificarea învâţâmântuli adulţilor. 

Rezultatele date pâna în prezent prin organizarea 
cursurilor pentru adulţi au dovedit, că în sufletul să
tenilor noştri s'a menţinut întotdeauna o vie dorinţă 
de a-şi îmbogăţi cunoştinţile, şi nu puţini au fost 
aceia cari, dacă n'au avut putinţa ca, în anii copilăriei, 
să se ducă la şcoală, s'au simţit atraşi câtre şcoalele 
de adulţi. 

Deci, în primul rând, în propaganda culturală se 
va căuta să se dea o cât mai mare desvoltare a a-
cestui învăţământ ale cărui roade sunt din ce în ce 
mai bune. 

Conferinţele populare. 

Se vor organiza apoi conferinţe populare în toate 
localităţile unde există scoale. In zilele de sărbători 
sătenii vor fi adunaţi la şcoală, unde li se vor ţine 
conferinţe instrictive cu subiecte din trecutul nostru 
istorie, de ştiinţă aplicată adequată economiei rurale, 
etc. Toate aceste conferinţe vor fi ţinute de dascălii 
respectivi după o scheamă indicată dela centru şi al
cătuită în raport cu pregătirea intelectuală a celor 
chemţai la aceste conferinţe 

Se vor da apoi mici serbări cu elevii şcoalelor, 
care vor constata în cântece patriotice şi jocuri naţionale. 

Cinematografe săteşti. 

In toate centrele săteşti mai importante (târgu-
şoare) se vor instala săli de cinematograf în care 
sătenii vor putea vedea filme instructive cu subiecte 
uşoare şi moralizatoare, apoi diferite filme cu carac-



ter ştiinţific şi în legătură cu agricultura şi economia 
casnică. In satele mai îndepărtate se va introduce 
sistemul cinematografelor ambulante. Până în prezent 
ministerul instrucţiunii şi-a pregătit peste 130 de km. 
de filme de genul aceasta. 

Bibliotecile săteşti. 
Bineînţeles că în afară de cele expuse mai sus, 

se va continua cu răspândirea cărţilor în popor. Nu 
va fi sat care să nu-şi aibă mica lui bibliotecă popu
lară în care săteanul să găsească lucrări pe înţelesul 
lui şi care, în acelaş timp, să-1 înveţe şi să-1 distreze. 
Comisia culturală de pe lângă ministerul instrucţiunei 
va avea însărcinarea să selecţioneze cărţile cele mai 
potrivite, care ar putea cadra cu rostul une bibli
oteci populare. 

Toată această activitatea va fi controlată şi sti
mulată de organele exterioare ale ministerului instruc
ţiunei. Suntem informaţi, că chiar zilele acestea d. prof. 
dr. C. Angelescu, ministerul instrucţiunii, va semna o 
decizie ministerială prin care se va specifica nouile 
atribuţiuni ale organelor de control (începând cu ins
pectorii de regiuni şi circumscripţii şi sfârşind cu sub-
revizorii şcolari), atribuţiuni din care nu vor lipsi nici 
acelea în legătură cu promovarea culturală a maselor 
populare. 

Desigur că activitatea pe care o va desfăşura în 
domeniul răspândirii culturii, nu va putea împiedeca ac
tivitatea desfăşurată şi până acum de diferite societăţi 
culturală isvorâte din iniţiativa privată. Ba, mai mult 
aceste societăţi vor găsi un sprijin şi îndemn la muncă 
prin ajutoarele ce vor primi din partea ministerului 
instrucţiunii publice. 

(«Cuvântul») G. Razeşu. 



Chestiuni didactice. 

Predarea aritmeticeiînşcoalaprimarâ. 
(Continuare.) 

Având în vedere natura şi manifestările vieţii 
psihice ale copiilor din epoca şcoalei primare vom ur
mări formarea noţiunilor de numeri, cristalizarea ra
portului dintre numeri şi cifrele prin cari îi facem 
vizibili, executarea operaţiunilor aritmetice, statorirea 
regulelor şi deprinderea în rezolviri de probleme în 
modul următor. 

Copiii la vârstă de 7 ani când vin la şcoală ştiu 
să numere unii până la zece, alţii şi mai departe, 
până pe la o sută. Dacă le cerem să ne arate patru 
pe degete, spre pildă, aproape toţi vor arăta degetul 
al patrălea, căci pentru ei, cari s'au deprins numai să 
numere, acela este patru; dovadă că nu au noţiunea 
de numeri nici până la zece. Dela zece în sus nici 
să nu mai vorbim. 

Deci prima preocupare să ne fie a le câştiga şi 
a i familiariza cu noţiunile de numeri. Dar cum? Le 
vom spune că fiecare număr stă din atâtea unităţi 
câte numeşte? Doamne fereşte! Aceasta ar însemna 
să le vorbim copiilor în limba chineză. Şcolarilor în
cepători de şcoală primară nu le trebuesc definiţii. Ei 
să vadă, să pipăe. Deci le vom intui noţiunile de nu
meri pe degete, pe beţişoare, pe globurele, pe pie
tricele şi alte obiecte. — Doar aşa facem, — vor 
obiecţiona unii. — Da, dar se intueşte cu totul atceva 
de cât se susţine. Aşa când e vorba de intuirea nu
mărului cinci, spre pildă — după metoda lui Grube— 
se intueşte că, 4 + 1 = 5 , apoi că, 3 + 2 = 5 , 2 + 3 = 5 , şi 
1 + 4 = 5 , în loc să se prezinte deodată 5 degete, 5 beţi-
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soare, 5 globurele, 5 petricele etc.- şi să fie puşi să 
ridice şi ei deodată 5 degete, să pună dintr'odată 5 
etc. ; în loc să se prezinte intuitiv noţiunea numă
rului cinci, se arată adunări intuitiv. Deci adevărata 
intuire a noţiunilor de numeri se face ridicând deo
dată un deget, cinci degete, trei degete etc. şi numin-
du-le şi punându-i să ridice şi ei deodată patru de
gete, un deget, trei deget etc. Iar deprinderea, ca să 
fie atât de în clar cu noţiunile de numeri încât când 
s'a rostit un număr să fie în stare a lua ditr'odată 
atâtea obiecte câte cere, noţiunea de numeri, se poate 
face prin joc. Cu câtă dragoste se joacă copiii ; numai 
când aud de joc încă le străluceşte bucuria în ochi, 
dar când sunt în el, sunt în stare nici să nu mănânce! 

Da, jjână la zece se pot intui astfel uşor no
ţiunile de numeri şi se pot deprinde prin joc, dar 
ce facem delà zece în sus ? Tot atât de uşor e să le 
intuim şi delà zece în sus. întâi prin trecerea unei 
sforicele prin zece beţişoare şi adunarea şi legarea lor 
în sul, intuim noţiunea de zece — ca unitate de ordin 
superior. — Acelaşi lucru îl facem şi prin înlocuirea 
a zece hârtiuţe de câte unu — pe cari e scris 1 — 
cu o hârtuiţă de zece — pe care e scris 10 — şi 
punându-i la joc — întrecere îi deprindem să prefacă 
zece unimi în o zece. Când înlocuirea a zece unimi 
cu o zece merge sigur le arătăm, că şi zecea o putem 
schimba în unimi şi jucându-ne cu ei îi deprindem şi 
cu schimbarea. Când sunt absolut stăpâni pe prefa
cerea unimilor în zece şi pe schimbarea zecii în unimi, 
intuirea noţiuilor de numeri delà 10 în sus e uşoară. 
La 11 punem o zece şi sub ea o unime, la 12 o zece 
şi sub ea două unimi etc. La 20 vom pune o zece şi 
sub ea zece unimi. 

După înfăţişarea amintită mai sus de câţiva elevi 
a numărului 20, făcându-ne că numai acuma observăm, 
că cele zece unimi se pot preface în p zece, vom 
constata şi vom face acest lucru aşezând zecea delà 
prefacere lângă ceialaltă zece şi constatând că şi aşa 
avem 20. Când elevii ştiu să arate cu uşurinţă ori 



care număr până la 20 din hârtiuţe de zeci şi unimi, 
pentru a le clarifica noţiunile de numeri în unimi, ca 
să-şi poată imagina numerii de fiinţe şi lucruri, le 
prezentăm numerii învăţaţi numai în unimi schimbând 
zecile cu unimi. Unimile cu cari am schimbat zecile 
le punem deosebit în locul zecilor, pentrucă numai 
grupată poate fi cuprinsă mulţimea de unimi din o 
privire. In forma aceasta putem intui noţiunea ori cărui 
număr şi putem să-i facem pe copii să-şi dea 
seama despre numărul fiinţelor şi a lucrurilor când este 
vorba de un anumit număr de fiinţe şi de lucruri. 

Ce priveşte cifrele prin cari facem vizibili numerii 
şi cristalizarea raportului dintre noţiunile de numeri 
şi cifrele prin cari îi învederăm să avem în vedere 
următoarele: Cifrele nu sunt identice cu numerii. 
Ele sunt numai semnele vizibile ale numerilor. 
Esenţialul sunt noţiunile numerilor, adecă imaginile 
reprezentative ale numărului fiinţelor şi lucrurilor 
despre cari este vorba, şi în cazul când numerii nu 
sunt numiţi adecă nu se spune «de . . . — ce — » , 
imaginile unităţilor din cari se compune. Deci nu le 
vom prezenta si nu-i vom face să cunoască cifrele şi 
să înfăţişeze prin ele numeri până nu sunt deplin în 
curat cu noţiunile de numeri. Chiar şi când le prezen
tăm cifrele şi numerii înfăţişaţi prin ele să-i facem să 
aibă înaintea ochilor sufleteşti numărul respectiv de 
fiinţe sau de lucruri ori de unităţi despre cari este 
vorba. Aşa spre pildă când le prezentăm cifra 4 să-i 
facem să vadă în ea şi să aibă înaintea ochilor su
fleteşti un scaun cu patru picioare întors cu picioarele 
în sus. Când scriem, spre pildă, numărul 12 să aibă 
înaintea ochilor sufleteşti o hârtiuţă de zece şi două 
hârtiuţe de câte unu. Deprinzând pe elevi să aibă 
înaintea ochilor sufleteşti numărul de fiinţe şi lucruri 
şi de unităţi corespunzătoare numărului arătat de cifre 
îi vom deprinde a vedea în cifre numai semnul nu
mărului fiinţelor şi lucrurilor, facem din cifre numai 
nişte acţiuni provocatoare de reacţiuni-imagini de ale 
fiinţelor, lucrurilor ori unităţilor respective. 

Operaţiunile aritmetice se pot executa oral sau 



mintal ori în scris sau servindu-ne de cifre. Dintre a-
ceste două soiuri de calcul, cel mintal e de mai mare 
însemnătate din toate punctele de vedere. Să trecem 
peste faptul, că nu totdeauna avem hârtie şi creion 
când avem de calculat şi că de multe ori trebue să 
socotim în taină, şi să ne dăm numai seama, că co
pilul pentru ca să poată face conştient mintal o ope
raţie trebue să-şi încordeze atenţiunea, ca să poată 
fixa şi păstra numerii şi să-şi imagineze fiinţele, luc
rurile şi unităţile despre care e vorba şi operaţiunea 
ce trebue să o facă cu ele : până când la executarea 
operaţiunilor în scris nici una din funcţiunile su
fleteşti nu e pusă la muncă în gradul în care e pusă la 
calcul mintal. Ba pentru copiii mici operaţiunile arit
metice în scris sunt neînţelese. 

Având în vedere, că în şcoala primară avem să pu
nem bază solidă calculului şi să desvoltăm puterea 
funcţiunilor sufleteşti ale copiilor vom intui şi de
prinde mai mult calculul mintal. Aceasta nu însemnează, 
că vom neglija calculul în scris, nu, ci numai vom da 
întâietate şi vom cultiva mai mult pe cel mintal. 

După ce elevii sunt în curat cu noţiunile de nu
meri vom începe intuirea operaţiunilor aritmetice. — 
Se pune întrebarea, e bine să se facă intuirea celor 
patru operaţiuni aritmetice — adunare, scădere, în
mulţire şi împărţire — în cadrul fiecărui număr cum 
cere metoda monografică a lui Grube, sau e mai bine 
să intuim şi deprindem fiecare operaţiune aritmetică 
deosebit ? — Dacă ţinem ca elevii să înveţe a calcula 
şi să nu memorizeze mecanic şi dacă avem în vedere, 
că copiii învaţă uşor imitând, imitează tot ce le place 
şi le place orice noutate ce o înţeleg şi pot să o facă 
şi ei, vom intui şi deprinde fiecare eperaţiune arit
metică deosebit. 

îndată ce sunt în curat cu noţiunile de numeri 
ale unui grup — 1-5 spre pildă — vom intui cât mai 
amănunţit şi clar adunarea în cadrul acestui grup. 

Vom pune pe podiu, lă un capăt, 3 bucăţi de 
lemne şi la celalalt capăt, ca să se poată observa 



bine că nu sunt la un loc, alte 2 bucăţi de lemne. 
Ii vom pune pe elvi să constate câte sunt într'un loc 
şi câte în celalalt. Apoi îi vom pune să observe câte 
sunt dacă le adunăm la un loc — vorbind, şi adunăm 
lemnele, săvârşind lucrarea în momentul când pro
nunţăm cuvântul cu care o numim şi arătând când 
pronunţăm »la un loc«. După săvârşirea acestei ope
raţiuni punem pe unul din cei mai buni elevi să aşeze 
şi el 2 lemne în un colţ al podiului şi 1 în celalalt, să 
le adune şi să ne spună câte sunt la un loc. în urmă 
vom anunţa, că ne vom juca de-a adunatul. Aşa ju-
cându~ne de-a adunatul vom săvârşi aceasta operaţiu
ne aritmetică până când fiecare elev ştie să adune 
pe diferite lucruri cu cea mai mare uşurinţă în cadrul 
grupului de numeri respectiv. 

Să nu pierdem din vedere, că în ultima analiză 
învăţăm aritmetică ca să putem rezolvi probleme. 
Iar probleme putem rezolvi conştient numai imagi-
nându-ne fiinţele, lucrurile şi operaţiunile despre cari 
e vorba în probleme. Deci dupăce ştiu elevii aduna 
cu uşurinţă lucruri în realitate, să-i deprindem să-şi 
imagineze lucrurile şi operaţiunile şi să se deprindă 
a aduna în imaginaţie. Numai dupăce elevii ştiu aduna 
cu uşurinţă şi în imaginaţie numeri numiţi (4 vaci 
roşii şi 1 albă) putem trece la adunarea cu numeri 
abstracţi (2+2=4) , care este corolarul acestei operaţiuni 
şi la care elevii în mod natural psihologic ajung tre
când delà adunări de lucruri în realitate la adunări 
de imagini în imaginaţie şi părăsind lucrurile şi ima
ginile lor ca valori de a doua mână în aritmetică, 
rămân numai cu numerii. 

In forma aceasta intuind şi făcând deprinderi reale 
pe lucruri, în imaginaţie cu imagini şi abstract numai 
cu numeri se învaţă în cadrul celor două grupuri de 
numeri până la 10 inclusiv (1—5 şi 5—10), deosebit 
fiecare şi celalalte operaţiuni aritmetice : scăderea 
înmulţirea şi împărţirea. 

Delà 10 în sus, fiindcă lucrurile nu mai pot fi 
Cuprinse uşor cu o singură privire şi fiindcă sistemul 
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decadic cere să fie luat în consideraţie vom proceda 
în feliul următor. Vom intui şi deprinde eperaţiunile 
pe bucăţele de hârtie de câte unu — unimi, de câte 
10 — zeci — etc. 

Când cu hârtiuţe ştie executa cu uşurinţă opera
ţiunile le vom intui şi deprinde şi pe obiecte aşe-
zându-le în grupnri de câte zece. Aceasta o facem 
pentru ca să le uşurăm executarea problemelor în 
cari e vorba de fiinţe şi lucruri. 

Dupăce au făcut intuirea şi deprinderea operaţiu
nilor pe unimi, zeci etc. şi pe obiecte trecem la ima
ginaţia operaţiunilor cu unimi, zeci etc. Iar după a-
cestea la rezolviri şi executări de probleme cu fiinţe 
şi lucruri. 

In fine când elevii ştiu rezolvi şi executa prob
leme cu uşurinţă, trecem la executări de operaţinni 
cu numeri abstracţi. — Să se noteze, că fiind vorba 
de executarea operaţiunilor aritmetice mintal nu ne 
folosim de cifre până dupăce ştiu elevii executa cu uşu
rinţă şi operaţiuni cu numeri abstracţi. De altcum Ia 
aceasta etapă — de fiecare grupă de numeri şi ope
raţiune — numai se însemnează operaţiunea şi rezul
tatul calculat mintal, pentruca prin aceste însemnări 
să se fixeze şi pe cale vizuală în memorie. 

(Va urma.) 
G. Capătă. 



5 ă I a j u I 

Chestiuni de educaţie economică. 
C a s a de e c o n o m i e „Prin noi înşine"' 

In legea învăţământului primar se spune că, acolo unde 
se poate, să se creeze Casa de economie pentru cultivarea 
spiritului de economie, încă de mici, al viitorilor cetăţeni. 
Aceste base de economie să fie în legătură cu băncile popo
rale locale pentru ca părinţii şi elevii să fie în curent cu 
progresul realizat şi, la rigoare, să se poată folosi de banii 
economisiţi. Se mai dau acolo şi instrucţiuni de organizare şi 
conducere, care trebuesc observată spre folosul celor care se 
ocupă cu asemenea lucruri. 

Am înfiinţat şi eu pe lângă şcoala primară de stat din 
Creaca o asemenea Caşâ de economie şi voi spune, pe scurt, 
cum am lucrat, pentruca aceia, care vor să înfiinţeze şi ei 
câte una, să găsească aici o primă învăţătură. \ 

Mai înaintea oricărui lucru am făcut, timp de câteva luni 
o propagandă însufleţită în acest scop. Am arătat cât de greu. 
se câştigă banul şi cât e de bine ca cineva să aibă bani strânşi 
pentru timpuri grele, la orice ocazie mi s'a prezentat. Am 
arătat şi am acentuat mult banii cheltuiţi pe lucruri ne
folositoare sau chiar vătămătoare sănătăţii trupeşti şi sufle
teşti, comparând cu lucrurile folositoare nouă şi ţării, pe care 
le putem face cu aceşti bani. 

Această propagandă am condus-o până in ziua de 16 
Martie 1 9 2 6 , când am trecut la înfiinţare. 

In acea zi, am spus elevilor să vină mai de vreme la 
şcoală, că am să le spun ceva. Intr'adevăr, afară de unul, doi 
toţi elevii au fost la şcoală Ia timpul fixat. 

Intrând în clasă, le-am repetat încă odată tot ce le pre
dicasem până atunci, arătându-le că legea şcolară are un a r 
ticol care încurajează societăţile de păstrare. Le-am spus apoi 



că ei pot, dacă, voesc, să facă o asemenea societate. Socie
tatea se numeşte Casa de economie şi ea ar păstra banii 
noştri de prisos. Aceşti bani s'ar depune la banca poporală, 
iar mai târziu, când vom avea lipsă de ei, îi putem lua. Eu 
bucuros mi-aş pune banii mei de prisos la această Casă de 
economie, dacă ei ar găsi că e cine să iacă una pe lângă 
şcoala lor. 

In unanimitate' s'a aprobai, în principiu, înfiinţarea Casei 
de economie. I-am pus numele «Prin noi înşine» şi apoi am 
început să ne depunem banii. E de neînchipuit câţi bani se 
găsesc, la copii! Intr'un minut am strâns de la ei 12 lei.... 
Nu aveau ce să-şi cumpere, dar la întrebările mele, mi-au 
spus că voiau să-şi cumpere bomboane pe ei. Eu însumi am 
văzut părinţi, care dădeau copiilor bani în acest scop. 

In primul avânt, până la vacanta Pastelor, am strâns 
respectabilă sumă de 236,75 lei. Am strâns şi câte 0,25 lei 
şi i-am depus la banca poporală, Banii i-am pus la banca 
poporală «Frăţia» din loc, cu borderou în regulă. Până în 
Iulie 1926, Casa de economie a depus la bancă lei 1249. E 
de însemnat că elevii aveau, în acest timp, ce le trebuia la 
şcoala peniţe, creioane, etc... 

Prima Duminecă după înfiinţarea Casei de economie, am 
avut grija să dau de ştire părinţilor. Voiam să am şi concursul 
lor, pe deoparte să depună ei înşişi pentru copiii lor. iar pe 
dealta parte să observe ca elevii, în dorinţa lor de a avea 
cât mai mulţi bani depuşi, să nu se apuce de furat. 

Cu aceasta trecând anul şcolar 1925—1926 şi depunerile 
au stagnat, in cursul lunei August nu s'a depus nimic. Dar 
odată cu începerea anului şcolar 1926—1927 am cerut copiilor 
să reîncepem activitatea din anul trecut Ia Casa de economie. 
Ca să vă arăt câtă încredere au românii noştri, când e vorba 
de bani, chiar în învăţătorul lor, vă voi comunica răspunsul 
pe care mi 1-a dat o elevă de cl. IlI-a, răspuns pe care nu-1 
voi uita niciodată : 

«Noi credeam, domnule învăţător, că numai aşa ne-aji 
spus dvoastră de Casa de economie. Credeam că vă trebue 
bani de tren!» 

După primul moment de reculegere, le-am spus copiilor, 



că banii lor nu sunt pierduţi, că sunt la banca poporală şi 
că fiecare din ei va avea camătă după banii depuşi, Le-am 
mai spus că şi-i pot retrage când au lipsă, justificând între
buinţarea banilor retraşi. 

Am cetit însă pe feţele lor, că ei nu cred cu tot dina
dinsul vorbele mele, deşi nu dădusem nimănui dovadă, că nu 
merit să fiu crezut. Se ştie că ţăranul nostru are încredere 
în cineva până îi cere bani. Mai departe e greu să-i câştigi 
încrederea. M'am gândit atunci la mijloacele pe care le-aş 
putea utiliza pentru a câştiga deplina încredere a elevilor. 
M'am gândit mult până să găsesc aceste mijloace. Cel dintâi 
lucru bun ce mi-a trecut prin minte, a fost să le dau carnete 
de depuneri, căci până acum nu le dădusem nimic la mână 
pentru banii depuşi. M'am adresat atunci la tipografii din 
Jibău şi Zălau, dar preţul cerut de ei ca să-mi tipărească 
aceste carnete mi-a părut prea scump. Ma'm apucat de liniat 
cu mâna, cum am făcut cu toate registrele Casei de economie 
(Vezi formularele la urmă). 

Pe urmă a venit cazul unet fetiţe sărace care a retras, 
din banii depuşi la Casa de economie 45 lei ca să-şi cumpere 
cărţi. Am exploatat cât mai bine am ştiut acest fapt şi cred 
că am câştigat încrederea elevilor. Azi cine are un ban, îl dă 
la Casa de economie Părinţii pot controla uşor pe copiii lor 
căci, la sfârşitul fiecărei luni, eu trec în carnetul de depuneri 
suma pe care a depus-o elevul şi mă interesez ca păriintii să 
vadă carnetul. 

Urmând astfel am putut ajunge la sfârşitului exerciţiului 
financiar la sumă de 1821 lei bani depuşi; camătă căpătată 
lei 133 s'a distribuit fiecăruia după suma depusă. La finea 
anului şcolar 1926—1927, Casa de economie «Prin noi înşine» 
are la banca poporală «Frăţia» din loc 2.441.75 lei depuşi. 

Registrele folosite de mine sunt următoarele: 
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Manifestări culturale. 

Congresul învăţătorilor Sălăjeni la Cărei . 
Dăscălimea unui judeţ, resfirată pe un teritoriu vast, şi 

veşnic preocupată de ducerea în deplinire a unei munci is
tovitoare, rar are ocaziune să se poată afirma în faţa lumei, 
— preocupată şi neîncrezătoare — de ceeace este: un factor 
vrednic şi important în viaţa noastră culturală. Pe când munca 
grea ce depune în şcoală şi afară de şcoală în propaganda 
culturală şi socială, este cunoscută abia de către cei din a-
propriere, lumea mare ori nu ia nici o ştire despre ea, ori 
n u - i d ă importanţa cuvenită, poate din motivul, că este să
vârşită de dascăli. De sprijin şi ajutor nici nu putem vorbi. 
In zilele noastre oamenii sunt practici şi cu puţine escepţiuni 
se preocupă de alte afaceri mai . . . rentabile, lăsându-le pe 
celelalte în grija altora. Aproape numai în adunările şi con
gresele ei poate atrage atenţiunea acestei lumi asupra sa. 'Şi 
atunci lumea stă uimită, cât de frumos şi demn se şti ma
nifesta. 

Congresul dăscălimei Sălăjene, ţinut m Cărei la 11 şi 12 
Septembrie a. c. a fost o frumoasă manifestaţie nu numai pro
fesională, ci şi culturală-naţională. Ideea tinerei congresului 
într'un oraş de frontiera cu o mare populaţie minoritară, nu
trită şi animată de aspiraţiuni şi nădejdi subversive destul de 
de pronunţate, a fost o idee bună şi va trebui cultivată şi în 
viitor, ca concetăţenii noştri de alte limbi să se convingă, că 
cultura nu se poate monopoliza, ea este un bun comun din 
care şi noi ne luăm partea cuvenită şi să se obişnuiască a-şi 
pleca capul în faţa acestui adevăr. 

In cadrele congrasului s'a sărbătorit într'un mod inălţă-
ţător iubileul de 50 ani de dăscălie a Dlui Gheorghe Fleanca, 
mai în urmă director al şcoalei primare din Cărei, la iniţia
tiva conducătorilor secţiei judeţene a Asociaţiei învăţătorilor. 

Nimbul congresului 1-a ridicat mult prezenţa Dlui Nivo-
laie Iorga, marele nostru dascăl. 



Ziua I. 
Serviciul divin. 

Potrivit bunului obicei strămoşesc, congresul s'a înce
put în ziua de 11 Septembrie a. c. cu s. Liturgie, celebrată 
cu solemnitatea cuvenită în amândouă bisericele noastre ro
mâneşti, la care congresiştii au participat într'un număr fru
mos. La sfârşit s'a celebrat în parastas pentru dascălii a-
dormiţi. 

Deşi împrejurările s'au schimbat, şcoala tinde se mun
cească şi în viitor mână în mână cu biserica, ca două surori 
bune, spre binele şi înălţarea neamului. — Şi este bine aşa. 

Şedinţa festivă. 
După Liturgie s'a întrunit în sala teatrului «Carmen Sil

va» un public numeros şi select. Erau reprezentate toate pă
turile societăţii româneşti din apropriere şi mari depărtări. 
Sala tixitá de o lume aleasă era învăluită întru'o splendoare 
de o rară frumuseţe. O adevărată şedinţă festivă. 

Preşedintele secţiei, Dl. Simion Oros, la ora 11 prin o 
cuvântare frumoasă deschide congresul, căruia potrivit pro
gramului îi premerge desfăşuratea solemnităţii împreunate cu 
serbarea iubileului veteranului dascăl Oheorglie Pteancu. Cu ac
tivitatea Dsale né-am ocupat în No. 10 din a. c. al acestei 
reviste. 

La masă preşedială ocupau loc reprezentanţii tuturor 
autorităţilor, societăţilor culturale, a elevilor de odinoară şi 
presa. 

Iubilantul invitat de o delegaţie, la intrarea în saîă este 
primit cu mari ovaţiuni, iar corul bine condus de către har
nicul învăţător Dl. Teodor Boşca din Cărei a cântat frumos 
«La mulţi ani» şi duioasa «O zi frumoasă de primăvară». 

Şirul vorbirilor de calut îl încep doi elevi, îmbrăcaţi în 
alb, cari îi ofer un frumos buchet de flori. Apoi urmează rep
rezentanţii autorităţilor, Domnii: Pompiliu Dau, inspector şco
lar, în numele Ministerului ; Dr. Gregoriu Pop, canonic, a E -
piscopiei, gr. cat. din Oradea; Alexandru Ghera, vicar, a pa-, 
rohiei unite din Cărei; Constantin Varían, preot, a parochiei 
ort. din Cărei; Sabin Banc/iu, colonel, a armatei; Dr. I Gher-
man, pretor, a adm. judeţene; Dr. Nicolás Darabant, a primă-



riei oraşului Cărei; loan Mango, revizor şcolar, a revizoratu-
lui jud.: D. Bălănesai, revizor şcolar, a rev. şcolar din Salu-
Mare ; Gheorghe Mureş an, canonic, şi Leontin Gliei gariu a «As-
trei»; Dr. Corn. Pop, a foştilor elev; părintele' Brancoveanu a 
comunii Pomi; deputatul Florea a şcoaiei normale din Satu-
Mare ; V. Şuta, profesor, a şcoalelor secundare din Cărei; înv. 
Gh. Med an. a asociaţiei înv. din jud. Sat u-Mare şi D. Ilea, a 
celei din Sălaj; / . Beker, a înv. minoritari din Cărei; Aug. 

•Crespoi, subrev. şcolar, a corpului didactic dela şcoala de stat 
din Cărei şi Sar aga pentru librăria «Socec şi Comp», din 0 -
radea. In vorbirile care de care mai frumoase, oratorii au des
cris personalitatea şi munca cinistiiă şi bogată de un jumă
tate de veac a iubilantului. La sfârşit iubiiantui face un mic 
istoric al şcoaiei româneşti din trecut, arată luptele şi pre-
zecuţiile îndurate, şi în cuvinte duioase şi alese, cu lacrămi 
în ochi, mulţumeşte Hituror celor cari l-au sărbătorit. 

Sărbătoarea însă nu s'a manifestat numai prin vorbiri 
trecătoare, ci şi prin fapte neperitoare, făcute în interesul bi
nelui de obşte, cari vor eterniza numele sărbătoritului şi vor 
da dovadă de modul cum şi-a ştiut preţui generaţia de azi 
oamenii vrednici. Ministerul Instrucţiunii 1-a distins cu nu
mirea „membru de onoare a învăţământului 'primar"; se pune 
bază la dană fonduri de câte 50.000 Lei, cari vor purta numele 
iubilantului, unul de către Primăria oraşului Cărei din inte
resele căruia se vor ajutora orfanii şi văduvele învăţătorilor 
din Cărei, şi al doilea de foştii elevii cu scopul ca din inte
rese să se premieze elevii, cari vor arată progres mai mare 
în limba română, iar libraría „Socec" din Ora ica înfiinţează o 
bibliotecă poporală în Cărei. Tot aceasta librarla a scos şi dis
tribuit gratuit fotografia iubilantului în mai multe sute de ex
emplare între membrii congresului. Corpul didactic dela şcoala 
primară din Cărei îi ofere un frumos baston cu mâner de 
argint. 

Terminându-se solemnitatea, Dl. vicepreşedinte, J . Matei 
închide şedinţa la orele 2, ca să ne întrunim după masă la 

Conferinţa dini larga. 
Savantul nostru profesor a fost invitat din partea con

ducătorilor Asociaţiei învăţătorilor să ie ţină o conferinţă cu 
ocaziunea congresului şi Dsa n'a hezitst r;ă aducă jertfa cerută. 



Venind dela Zălau cu automobilul, unde iarăşi ţinuse o 
conferinţă, la Ghenciu a fost aşteptat de o delegaţie. 

Conferinţa a ţinut-o în faţa unui public numeros şi ales. 
A vorbit despre acţiunea lordului Rothermere şi a contelui 
Apponvi, apoi a trecut asupra hotarelor de apus, cu eloc
ventă şi spirit cum numai Dsa şti. Conferinţa a fost ascultată 
cu cel mai vin îhteres şi resplătită cu dese eplause. 

, Terminând conferinţa a plecat cu proximul tren la Vă
lenii de Munte. 

Conferinţa dini Săn-Georgiu. 
După dl. N. Iorga.îşi desvoltă conferinţa dl. profesor 

univ. Sân-Georgiu. Dsa. vorbeşte despre „Activitatea extra-şco-
lară a învăţătorilor". Conferinţa a fost interesantă şi instruc
tivă, dar ne aşteptem să se întreţină mai mult asupra prob
lemei însăşi şi mai puţin asupra celorlalte chestiuni, cari nu 
cadrează cu misiunea învăţătorilor. 

Banchetul si petrecerea. 
Seara a avut loc un banchet dela care n'au lipsit nici 

toaste.le obişnuite, rostite de Dnii S. Oros preşedintele Aso
ciaţiei înv., Dr. Gregoriu Pop, dna Aciu, deputatul Florea, 
Toni, A Coza, D. Bălănescu, A. Crespai, C. Albu etc. 

Banchetul a fost urmat de o petrecere cu dans, care a 
ţinut până dimineaţă. 

Ziua II. 
Şedinţa Asociaţiei. 

Ziua prima fiind ocupată întreagă cu cele descrise mai 
sus, şedinţa Asociaţiei învăţătorilor s'a ţinut în ziua urmă
toare, 12 Septembrie a. c. într'o sală de clasă a şcoalei de 
stat. Era de faţă un considerabil număr de învăţători, care 
putea fi şi mai mare, şi ca de regulă puţini oaspeţi. Sala 
prea mică şi neincăpătoare. Era bine dacă şedinţa s'ar fi în
ceput mai de timpuriu înlr'o sală mai mare, mai spaţioasă. 
Congresul avea alt aspect, 

Conferinţa dlui Toni. 
îndată după deschiderea şedinţei, dl. Toni îşi desvoltă 

conferinţa despre ..Şcoala activă", şcoala energiei. Cu o rară 
vârvă oratorică arată rostul şi necesitatea şcoalei active la 
poporul nostru, aducând pentru susţinerea tezei dovezi seri-



oase şi luminând chestiunea în întregul ei complex. A fost o 
conferinţă atât de instructivă cum rar se poate auzi şi din care 
am învăţat cu toţii. Urmează acum, ca să traducem în rea
litate din ea ,cât mai mult şi mai bine. 

Executarea programei. 
Abia după terminarea conferinţei dlui Toni s'a putut 

trece asupra punctelor din programa atât de vastă, care sin
gură ar fi reclamat 2 zile. Fiind însă timpul disponibil prea 
scurt, discuţiile a trebuit să se facă într'un tempo mai repede, 
în baguba congresului şi a corpului didactic insuşi. Era bine 
dacă o parte a programei se amâna pe ziua a treia, ca să 
se poate discuta mai cu temei. 

N'au lipsit nici conferinţele ţinute de membrii Asociaţiei. 
A vorbit dl. D. Gozariu înv. în Coşeiu despre inbunâtăţirea frec
venţei şcolare şi dl. Ioan Matei din Ghirolt despre cursurile de 
adidţi. Conferinţa dlui Ioan Toduţ despre atelierele şcolare şi a 
dnei Elizabeta Filip despre cultivarea portului naţional nu s'au 
putut ceti din cauza timpului prea scurt. Se vor publica în 
«Şcoala Noastră». Conferinţele au fost serios şi temeinic pre-
getite. în jurul lor s'au încins discuţii interesante şi instruc
tive. 

Dintre punctele mai importante, cari s'au desbătut, a-
mintesc Statutele Asociaţiei învăţătorilor din jud. Sălaj şi a 
Asociaţiei de ajutorare etc. 

Discuţiile în jurul diferitelor chestiuni dela ordinea zilei 
s'au făcut cu seriozitate şi menţinut la nivoul cuvenit. Şedinţa 
a decurs în ordine şi într'o atmosferă sărbătorească. 

La ora 3 , după epuizarea programei, preşedintele închide 
adunarea şi membrii s'au împrăştiat fiecare la ale sale ducând 
cu sine amintirea unor serbări frumoase, îndemnuri şi cuno
ştinţe noui la munca grea ce-i aşteaptă. 

Mg. 
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Cununa care sângeră. 
O odăi ţă şi un suflet.. 

Din caietul prietenului meu. 

Vestea sosirii mele în sat se răspândi ca fulgerul. De 
câte ori treceam pe uliţi mă simtiam urmărit de ochi nenu
măraţi — ascunşi în dosul perdelelor. Unii cppii mai îndrăs-
neţi mă arătat; cu degetul printre crepăturile gardurilor. 

Era prin Septembrie. S'apropia începutul anului. îmi 
regulasem unele registre şi aşteptam cu înfrigurare. 

Odăiţă mică de lângă şcoală o prefăcusem în locuinţă. . 
Un pat, o masă şi câteva muşcate în fereastră, muşcate pe 
cari bruma le îmbrobodja în fiecare dimineaţă cu un strat 
subţire de argint alb. Soarele bătea în ea. Când răsăria îşi 
arunca suliţele lungi înflăcărate până lângă patul meu. 

Odăiţă săraca, dar pliaă de lumină. 
Săracă ca sufletul meu pe care vremea 1-a împodobit, 

1-a luminat . . Candeleb nădejdii ardeau în ungherele lui. 
Plin de credinţă, era ca un templu înăuntru căruia simţi 
fiorii nemuririi. 

Ştiu că am luat atunci-in primele zile o foaie de caiet' 
pe care am scris: 

«Sufletul meu arde în vâlvătăi. 
In satul acesta - - stingher şi neştiut flăcările lui învolbu

rate se întind ca limbi de foc. 
Mă simt prea slab, prea neputincios să încerc ai-le 

stinge. Şi prea frumoasă e cununa luminii lor ca să nu mă 
farmece. 

Luminează suflete!. 
Ca o învolburare de fulgere în noapte scânteiază. 
Ca un splendid meteor'' atârnat o clipă în spaciu, sticleşte 

. . . sticleşte în noaptea-mi fără margini. 
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Brăiele fulgerelor tale să se întretaie în întuneric, să 
se împletiască, să se împrăştie, ca fire de oţel sclipitor . . . 
. . . S'alunece în râuri de foc ca o reţea ,desfăcută în larg. 

Mai mult ca oricând astăzi, suflete luminează. 
Că vine ziua mare când strălucirea ta va fi văzută de 

toţi. Vine ziua când uşile templului se vor deschide să întri 
tu triumfător. 

Covoare de flori ţi-se vor aşterne în cale. Cântări şi 
osanale te vor întâmpina. 

Şi trâmbiţele gloriei tale se vor înălţa în imnuri să cânte 
biruinţa şi mărirea ta. 

Luminează suflete. 
* 

* * 
Foaia am regăsit-o în filele unei cărţ i : îngălbenită frun

ză de toamnă . . . 
Privirile mi-alunecă stinse, enigmatice pe rânduile ei 

aproape şterse . . . Frumoase sunt amintirile . . . frumoase 
mai ales când sunt smulse din plămada unor vremi iubite. 

De ce sunt astăzi străin şi uitat — ? — 
Odăiţa asta îmi pare un mormânt în care m'am îngropat 

de viu. Plutesc în jur miresme de tămâie şi pătrunde un miros 
vag urcat dintr'o lume pe care am uitat-o. 

Prietene, sunt dureri pe cari nu le poţi împărtăşi . . . 
sunt dureri pe cari nimeni afară de tine, nu le poate înţelege. 

Priveşti în ochii unui om, ţi se pare că-1 cunoşti. 
O, dar cine ştie ce mistuitoare suferinţi s'ascund în el. 
Cine ştie ce clocote, ce sbuciume tăinuite se sbat în 

sufletul lui. . . 
Hristos omul, simbol al suferinţii, suferinţă întrupată, a 

rămas pentru noi cel mai necunoscut. I-am înfăşurat durerea în 
giulgiurile de aur ale iubirii. . . şi am uitat că a avut şi el o 
inimă ca o noastră, o biată inimă vremelnică. 

Cine poate şti flăcările în cari s'a mistuit această inimă, 
lacrimile pe cari în taină le-a plăns şi cari l-au făcut să strige 
ca 'ntr'un pustiu : Părinte iartă-le lor că nu ştiu ce fac. . .?. . . 

Părinte, iartă-le acestor oameni cari cred că răstignesc 
pe un D-zeu vinovat şi nu pe un om, un trup trudnic şi 
osândit să poarte blestemul lor. Iartă-le că uită că şi eu am 



inimă, am suflet care sângeră când suliţele mă împung, cuiele 
mă pironesc şi oţetul mă înviorează. 

* 
# * 

De ce numai pot zice azi: suflete luminează!.?. 
Căci astăzi am mai multă lipsă de lumină, adevăr şi 

bunătate. 
Astăzi sunt mai slab, crucea îmi înconvoaie umerii şi 

cad fn drum. 
Intr'o duminecă. 

Sunau clopotele bisericii. . . 
Ca un glas de trâmbiţe vuietul lor se înălţa asupra sa

tului, se resfira prin aier până se topia în infinit. 
Clopotniţa albă lucia în lumină. 
Oamenii urcau spre biserică. Curaţi, primeniţi în vesminte 

albe ei păreau flori pe cari mâni nevăzute le duc prinos. 
Oamenii aceştia robiţi lipsurilor de toate zilele, sceptici, des-
gustaţi de viaţă, sunt, Duminecă şi în sărbători, mai veseli. 
Inima li se deschide şi li se umple cu bucurii şi mulţumiri. 
Sufletele li se aştern, ca nişte covoare. în faţa altarului. . . 
Covoare pe care calcă picioarele nevăzute ale Iui D-zeu. Să-i 
vezi îngenunchiaţi, umiliţi cum caută, cu ochii îngreuiaţi de 
lacrimi, spre sfeşnicile în cari pâlpâie lumini . . . spre cădel
niţele cari împrăştie miresme de tămâie . . . spre icoanele 
atârnate pe pereţii altarului . . . Ai impresia că un duh ve
ghează asupra lor. . . un duh care le înmoaie gândurile şi le 
îndoaie genunchii. 

In liniştea din biserică, un fâlfâit de aripi, o bătaie mai 
puternică a unei inimi ar fi o profanare. 

De odată un svâcnet de glasuri sbucneşte în cântece dulci, 
mlădietoare... Un imn înălţat lui D-zeu. 

Privirile se înfig în gol. . . gândurile înfloresc şi su
fletul urcă . . urcă pe trepte invizibile spre cer . . spre cerul 
misterios de unde au fost smulse să-şi târâie osânda pe pământ. 

Da . . . e ceva divin în cântecele acestea înălţătoare pe 
cari aici le cântă toţi în cor: fâşii smulse din sufletul lor, 
făşii curate; frânturi de lumină desprinse din strălucirea unui 
soare necunoscut. 

Mă răpesc şi pe mine . . . mă înalţă dincolo de gân
durile mele. Preotul un bătrân cărunt iese din când în când 



Pagini de literatură. 461 

pe uşa altarului şi desfacăndu-şi braţele rămâne o clipă în 
extaz încremenind tăcerea. 

El pare un Crist întârziat în faţa căruia mulţimea re-
muşcată cade în genunchi proslăvindu-1. 

Eşind din biserică întâlnii în prag o femeie ai cărei ochi 
de-o ciudată sţrălucire-mă făcură să tresar-negri şi prăpăs
tioşi, îşi înfigeau îndărătnic privirile în mine. 

Câteva zâmbete, înflorite în pripă, se şterseră topite ca 
nişte fulgi de nea. 

Un gând . . . o amintire vagă . . . 
Ochii aceştia îi mai văzusem, undeva . . . 
«Oh! murmurai deodată — abia auzit — Dumneata eşti?. 
Era.femeia pe care o întâlnisem când am întrat în sat 

şi din cofa căreia băusem apă înviorându-mă. 
* 

După amiază ieşisem în sat. Câţiva nori tiviseră în fund 
cerul cu un brâu închis ca de cărbune. 

Soarele ardea puternic. Atmosfera înbâcşită, plină de 
praf şi frunze plutitoare — mocnie. 

Se simţiau urmele toamnei. Viaţa se stingea încet, ca o 
pâlpâire de flăcări ascunse în cenuşă. Întâlnii pe primar. . . . 

Ştiţi ceva? mă întrebă el. M'a chemat popa, după slujbă 
la el. . . Când a auzit că sunteţi din regat m'a privit mânios. 

Să şti-mi-a zis — că ne-am căpătat şi noi unul. «Ce în
ţelegi d-ta prin unul-zisei. ?. De făcu el muşcându-şi buzele. 
Popii nu-i prea plac regăţenii . . . » 

Orice explicaţii mi-ar fi fost de prisos, ne oprirăm în 
dreptul unei case. Dinăuntru se auziau râsete, sunet de viori, 
tropot de paşi. 

Aici e dansul-îmi explică primarul. 
Intrarăm. Câţiva tineri se adunară în jurul meu, alţii 

jucau în ritmul unui cântec pe care nu-1 cunoşteam. 
Un joc ciudat, frământător . . . sbătut . . 
— Unde eşti tu horă, joc sfânt, domol crescut din su

fletul neamului sbuciumat . . Tu simbol al unei vieţi duioase. 
«Fraţilor, strigai tare . . . îmi sângeră sufletul când văd 

că voi, Români, aţi împrumutat un joc străin, istovitor pe 
care îl preferaţi. Cât de frumoasă e hora şi sârba noastră.» 

Eu le ştiu — mă întrerupe unul din mulţime. Le-am în
văţat în armată. 



«Mă bucur răspunsei . . . Şi mai mult m'aş bucura dacă 
aş vedea că sub acoperişul casei acesteia mici răsună doina 
românească şi braţele se împletesc pentru a deşira o horă 
frumoasă, lină, din inimele noastre do români isvorită . . 

Soarele care aşa de prietenos ne priveţf", vâzându-şi razele 
înflorite prin crăpăturile pereţilor, să râdă fărămânduşi aurul 
peste voi, să râdă vesel şi mândru de hora voastră.» 

Violoniştii (ceatarâşii-cum Ie ziceau ei) nu ştiau zice 
hora. Am luat eu vioara şi sub valul armonios al sunetelor 
s'au pornit câţiva să joace. 

Cămăşile scurte le fluturau — muiate în apa argintie a 
sudorii. Părul umed le lucia, lovindu-se şuviţe închegate — 
pe frunte. 

Cât eram de fericit . . 
* 

* * 
Era spre seară. Amurgul se prevestia roşu. 
«Are să ploaie, făcu un om.» 
«De unde ştii? — întrebai cu gândul departe.» 
«E roşu sfinţitul . . . » 
O clipă mi-amintii de satul nostru îndepărtat. De câte 

ori nu-mi spunea bunicul, când vedea însângerat cerul spre 
apus, că are să ploaie. 

Pe semne că munţii şi cei o mie de ani n'au putut să 
rupă legăturile tainice cari dăinuesc în adâncul sufletesc al -
neamului. 

Aceste legături, veşnic primenite şi udate de lacrimile 
unui dor sfânt, trăiesc încă. 

Numai trebue şters colbul pe care 1-a presărat asupra 
lor povara unei vieţi. 

* * 
Când ni-am întors acasă odăiţă mea îmi păru mai largă, 

mai luminoasă. 
Gh Popovici. 



flote şi Observări. 

Examenele de primire. 
Chestiunea examenelor de primire in şcoalele secundare 

a elevilor eşiti din şcoală primară ne preocupă de multă vre
me şi pe noi in urma faptului, că am auzit şi intr'una auzim 
şi acum, că şcoală primară nu dă elevilor săi pregătirea cu
venită.'Urmarea este, că unii elevi se resping dela şcoală, 
iar alţii cad dela bursă. Nu ne-am ocupat până acum in mod 
direct de aceasta chestiune in coloanele revistei. Ne-am măr
ginit numai la comunicarea ordinelor superioare fără nici un 
comentar. Dar cu atât mai multă trudă au depus organele de 
control cu ocaziunea inspecţiilor şcolare pentru delăturarea 
lipsurilor şi îmbunătăţirea învăţământului primar. Am statorit 
răul şi am arătat mijloacele de îndreptare, am relevat cu bu
curie binele, am apelat la simţul de datorie şi am recurs chiar 
şi la pedepse, dar răul nu s'a curmat. Plângeri auzim şi acum 
destul de des, ba prea des chiar. 

Dacă in cursul răsboiului şi a primilor ani după prelu
area imperiului, in prima fază a organizării, nu se putea face 
un învăţământ mai bun este uşor de înţeles. Ne lipseau în
văţătorii, manualele, frecvenţa era rea etc. Astăzi s'a îndreptat 
situaţia. Avem un număr mare de învăţători, .aproape de trei 
ori mai mare de cât înainte de războiu; în toate comunele 
cu puţine escepţiuni avem localuri şcolare bune, predăm nu
mai înfr'o singură limbă, româneşte r de manuale şi rechizite 
numai ducem lipsă etc. Atunci care este cauza ori mai bine 
zis cauzele? Ele trebue să existe, fiindcă nu poate fi efect 
fără cauză. Ne dispensăm să răspundem la aceasta iutrebare. 
Lăsăm la fiecare să respundă în conştiinţa sa şi suntem si
guri, că va găsi răul şi găsindu-1 îl vadelătura dacă va asculta 
de glasul conştiinţei. 

Pentru ilustrarea celor afirmate lăsăm să urmeze câteva 
constatări făcute la examenul de primire, ţinut la şcoala nor
mală din Zălau, la începutul acestui an şcolar. S'au prezen-



tat 68 elevi cu 4—6 cl. primare, dintre cari la vizita medicală 
şi proba muzicală au fost respinşi 15, la proba scrisă 5 şi la 
cea orală 1, au reuşit deci 47. Să.examinăm acum şi rezulta
tul probelor în scris şi oral. 

La proba în scris din limba română li s'a dat scriere după 
dictat. Cea mai mare parte au avut scrisoare rea şi neceteaţă, 
cu un mare număr de greşeli de ortografie şi gramatică, pro
venite din lipsa de exerciţii. IM probele orale din : 1. limba ro
mână, cei mai mulţi cetesc mehanic, puţini au ajuns la cetirea 
logică şi estetică, nu pronunţă clar şi corect cuvintele, nu 
ştiu reproduce şi nu înţeleg cuprinsul celor cetite; 2. aritmetică, 
nu ştiu deosebirea între cifră şi număr; nu cunosc măsurile, 
nu ştiu socoti suprafaţele diferitelor figuri cunoscute, nu ştiu 
operaţiunile cu fracţiuni zecimale etc. S'au găsit câţiva şi de 
aceia, cari nu ştiau nici tabela înmulţirii; 3. la istorie si geo
grafie s'au prezentat mai bine, materialul însă este prea me-
hanizaţ. Un elev a spus, că cel mai mare Domn al Moldovei 
a fost Decebal, iar altul n'a ştiut din care ţinut face parte 
judeţul căruia aparţine. 

* 
Credem, că şi la alte scoale s'au constatat lucruri simi

lare, cari nu ne pot mulţumi, ci ne întristează, deoarece vor 
clătina credinţa în şcoala şi învăţământul primar şi-1 vor 
compromite, şi această ruşine nu o putem suferi pe noi şi 
şcoala primară; trebue să o ştergem dacă ţinem la bunul 
nostru nume. 

[. JHango. 

F I L M E . 

La un examen ele admitere în liceu: 
— Prin ce se deosebeau strămoşii noştri romani de noi ? 
— Intre altele, prin îmbrăcăminte. 
— Anume ? 
— Komanii purtau o haină scurtă şi un pantalon de aceeaş 

culoare. 

In altă parte: 
— Din ce neam se trag englezii ? 
— Din huni. 
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— Eşti sigur ? 
— Da. 
— Din ce elemente scoţi această siguranţă ? 
— Din faptul că hunii mâncau carnea nefriptă şi englezii 

o mănâncă aproape nefriptă. 

— Care sunt cauzele revoluţiei franceze din 1789? 
— Da . . . Să vă spui. . . Cauzele revoluţiei franceze sunt... 

Cauzele sunt. . . Da . . . Ştiu . . . Una din cauzele revoluţiei fran
ceze din 1879 este şi spiritul de libertate stabilit de revoluţia 
lui Tudor Vladimirescu. 

La examenul de admitere în şcoala militară. 
Simpaticul colonel Gore Constandache, întreabă pe un can

didat : 
— Spune-mi d-ta, te rog, câte poduri sunt peste Dunăre în 

ţara românească ? 
— Două. 
— Numai două ? . . . 
— Să vedeţ i . . . Mai sunt căteva mai mici, dar principalele 

sunt două. 

(„Universul") DON J O S E . 

Şcoala de imitaţiune e cea mai sigură dintre toate celelalte 
scoale. ' GOZZI. 

Minciunile sunt atât de fecunde că ajunge una ca să pro
ducă o mie. GOLDONI. 

Nu minţi nici o-dată în faţa vreunei persoane căci ai să fii 
nevoit să spui odată altei persoane adevărul şi amândouă se vor 
intâlni intr'o zi. 

* 
E vorba de a distruge ceva? Ce de oameni de acţiuni se 

imbulzesc! Trebue construit ceva ? Ce de oratori! 

A'ţi iubi copiii cu inima fără a-i iubi în acelaşi timp cu 
mintea ta este cea mai primejdioasă patimă. Gh. CHINHOLLE. 



Administraţia şcolară. 

XIX. 

In pragul noului an şcolar. 
— Câteva cons ta tăr i — 

De câte ori ne găsim în îaţa unui lucru de îndeplinit, 
trebue să ne examinăm bine energiile şi să ne verificăm cu
noştinţele ce sunt necesare pentru atingerea izbândei. 

O astfel de examinare riguroasă la începutul anului şco
lar se impune. Şi aceasta este necesară cu atât mai vârtos, 
că activitatea şcoalei peste tot se restrânge asupra mediului 
imediat, creind aşanumita „opinia publică1' favorabilă sau ne
favorabilă şcoalei. îndeosebi la iară şcoalei i-se revine un rol 
primordial în diriguirea viieţii sociale. In foarte multe cazuri 
ea este unicul regulator al vieţii publice. Chiar de aceea ea 
însăşi va trebui să fie un model real al dreptăţii, excludând 
ori şi ce acte de parţialitate. In raportul cel are cu părinţii 
şi elevii va observa cu sfricîeţă simţul de egalitate, ridicân-
du-se peste orice interese de ordin sentimental sau material. 
Intr'un cuvânt; va îndeplini rolul mamei blânde şi înţelegă
toare, care-şi revarsă razele saie de căldură şi iubire deo
potrivă asupra tuturor copiilor, îi strânge cu aceeaşi ardoare 
la pieptul său de mamă şi le ofere tuturor acelaş izvor cris
talin al sufletului. 

Pentru a putea ridica şi menţine şcoala la acest nivel, 
se cere dela învăţător să fie calm, cu tact şi prevăzător în 
toate acţiunile sale şi mai vârtos în aplicarea obligativităţii 
şcolare. 

* 
înscrierea copiilor. Deşi dispoziţiile legii şi a regulamen

tului cu privire la înscrierea copiilor la şcoală sunt cât se poate 
declare şi categorice, mulţi directori nu le observă. Prin o in
terpretare şi aplicare greşită a legii şi regulamentului riscă 
prestigiul şcoalei şi alimentează odiul — de altfel destul de 
general — fată de aceasta înstituţiune. 

Se spune anume la art. 28 din regulament textual, că ; 
toţi părinţii, tuturerii, patronii şi cei prevăzuţi la art. 6 din 
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lege, cari înscriu pentru prima oară pe copii la şcoală, sunt 
datori să se prezinte cu copiii la direcţiunea şcoalei din cir
cumscripţie spre a-i înscrie în şcoală. Copii cari au urmat a-
nul şcolar trecut sunt înscrişi de drept şi rămân supuşi obligati
vităţii învăţământului fără altă declaraţie a reprezentanţilor lor 
legali. (Vezi şi art. 39 alin. ultim din lege). 

întreb deci, pentru ce unii directori constrâng la începutul 
fiecărui an şcolar pe părinţii tuturor elevilor, din toate casele 
să se prezinte la înscrieri ? Vă rog, să Vă închipuiţi ce înva-
ziune de popor poate fi asupra unei şcoli, într'o comună cu 
4—500 părinţi cu copii de şcoală, când toţi aceştia să nepus-
tesc asupra şcolii ? Aceasta măsură produce o profundă şi justă 
nemulţumire şi indignare în părinţi. Este nu numai ilegală, 
dar îngreunează mechanizmul înscrierilor; micşorează presti
giul şcolii şi în fine constitue un adevărat atentat faţă de lo
cuitorii comunei, sustrăgând atâtea braţe muncitoare dela o 
muncă productivă. 

Am pe birou, în faţa mea, un dosar gros. Conţine multe 
afişe tipărite pe câte o coală mare de tipar. Hârtie de cali
tatea primă. (Dovadă că bugetul şcolar este atât de rezistent, 
încât nu se sperie de astfel de cheltueli inutile şi ridicole.) 
Pe fiecare coală tabloul elevilor unei clase cu avertismentul, 
ca toţi părinţii să se prezinte la înscriere, contrar vor fi a-
mendaţi cu câte 3 0 0 J . e i . Autorul este, bineînţeles, directorul 
şcolar, în manile căruia sunt depuse destinele şcolare a unei 
comune, dintre cele mai fruntaşe din judeţ. 

Tablourile poartă semnăturile celor mai de seamă mem
brii ai comitetului şcolar, cari ocupă posturi conducătoare în 
administraţie. Sunt sigur, că domnii membrii au fost conduşi 
de bunăcredinţă când au semnat tablourile. Altfel nu cred 
să-şi fi dat consimţământul să li se tipărească numele pe a-
fişele din chestiune, cari cheamă la mobilizare pe toţi părinţii 
din comună,»punându-le în vedere şi sancţiuni în caz că nu 
vor răspunde. 

Aşa cred că dispoziţiile Art. 24 din regulament lămuresc 
deplin ce măsuri trebue luate în vederea înscrierilor, iar 
sancţiunile dela Art. 21 din lege şi 30 din regulament se pot 
aplica numai acelor părinţi, cari nu-şi înscriu copiii pentru 
prima oară la şcoală. 

Iţi face impresie, că ar fi directori şcolari, cari lucrează 
conştient să discrediteze legea învăţământului cu anumite scopuri 
ascunse, căci altfel —- după o judecată normală — nu s 'ar 
putea ivi şi acum, după 3 ani dela punerea îh aplicare a legii, 
astfel de abateri condamnabile şi compromiţătoare pentru pres
tigiul învăţământului. 



Certificatele şcolare formează o altă chestiune ce ne pre
ocupă acum la începutul anului şcolar. Aproape toate direc
ţiunile şcolare liberează elevilor, cari vor să urmeze la şcolile 
secundare, certificate şcolare în plină voie. Vor fi chiar şi de 
acei învăţători cari dau certificate tuturor elevilor de şcoală 
(din toate clasele). 

Ori aceasta constitue o abatere netolerabilă şi un act de 
sfidare a legii şcolare. 

In şcolii", primare nu se pot libera certificaţi sub nici un 
motiv numai elevilor cari au terminat fapte clase primare fi au 
trecut cu succes examenul de absolvire. (Vezi art. 58 alin. ultim 
din lege şi art. 99 din regulament). 

Şcolarilor cari au trecut cu succes 4 clase şi vor să con
tinue la şcoalele secundare de orice categorie (şi la şcolile 
de ucenici) li se poate libera numai o «adeverinţă» în care 
se trece clasa terminată şi media obţinută, după modelul de 
mai jos. 

Ş c o a l a pr imare de stat din corn. 

No 192 . 

ADEVERINŢA. 
Subsemnata direcţiune şcolară adevereşte, că 

elevul (va) ". de confesiu
nea născut(ă) în anul luna 
ziua în comuna judeţul _. 
copilul lui de profesiune , 
în anul şcolar 192 —192 a terminat clasa 

__cw litere a şc. prim. de sfat din comuna 
având la purtare nota generală 

iar la studii cu litere . 
Aceasta adeverinţă s'a eliberat elevului con

form art. 58 din legea învăţământului primar al 
statului şi ait 101 din regulament, —pentru a-i 
servi la înscrierea într'o şcoală secundară teoretică 
sau practică. 

192 . 
(Z, S.) Director şcolar, 

Notăm aceste chestiuni de mare importanţă în adminis-' 
traţia şcolară în dorinţa să nu se mai repete, căci sunt do
vezi prea eclatante de necunoaşterea legii. 

D Mârgineann. 



Ştiri. 469 

f i l l , 

— Redacţ iona le . Dl. Gra-
ţian Capătă , redactorul nostru 
fiind transferat la şcoala nor
mală din Făgăraş, cu numărul 
de faţă incetează de a mai re
dacta revista, la care a mun
cit cu dragoste şi râvnă dela 
înfiinţare, ca colaborator şi re
dactor, ilegretăm depărtarea D-
Sale din mijlocul nostru, fiind
că perdem un tovarăş de mun
că bun şi plin de însufleţire 
pentru şcola primară şi înflo
rirea ei Ii mulţumim pentru 
munca desinteresată, ce a de
pus în interesul „Şcoalei Noas
tre" şi îl rugăm să nu-şi uite 
de ea nici în viitor, ci să o 
sprijinească cu scrisul său pre
ţios rămânând şi mai departe 
în şirul colaboratorilor noştri. 
De încheiere îi dorim sănă
tate şi spor la munca, ce-1 aş
teaptă în noul său post. 

— Numiri. In judeţul nos
tru s'au făcut următoarele nu
miri : Sabou Alexandru la Ag-
hiroş, Ilieş Coriolan la Ijrmi-
niş, GAlgăul loan la Aleuş, Ca
rabă Vasile la Bocşiţa, Titica 
Nicolae la Bârsa, Pop Ghe-
orghe şi Oros Măria la Buci
umi, Tănăsescu C. Gh. la Bo-
ian-Plesca, Silaghi llozalia la 
Cătălul, Vitek Elena la Cehul-

Silvaniei, Apostol I. Dumitru 
la Chendrea, Danciü Nicolae 
la Cioara, Sechilă loan la Cig-
lean, Pop Vasile la Cehăluţiu, 
Purdel loan la Ferma Doba, 
Dumitrescu Gh. la Iaz, Pre-
descu Gheorghe la Jac , Vasile 
loan la Lazuri, Ostatea Euge
nia la Măierişte, Bălaj Ghe
orghe la Maladia, Năprădean 
Valeiiu la Motiş, Paşcu Emi
lia la Oarţa de mijloc, Budai 
Ana la Pişcolt, Danciu Vale-
riu la Preuteasa, Olariu Ma
cedón la Prodăneşti, Paşcadi 
Leontin la Siciu, Barbulescu 
Constantin la Sârbi, Băieş Va
sile la Trestia, Boca Virgil la 
Turbuţa, Dulfu Ştefan la To-
hat, Gâlgău Gheorghe la Ti-
hău, Iioşian Irina la Unguraş. 
şi Barbolovi jiu Eugenia la gră
dina de copii din Cehul-Silv., 
cari au Fost invitaţi şă-şi ocu
pe posturile şi să facă pregă
tirile necesare pentru începe
rea învăţământului. Nădăjduim, 
că în nou numiţii am primit 
elemente destoinice şi preţioase 
pentru şcoală. Le dorim spor 
la muncă, ca să poată' reali
za speranţele legate de dânşii. 

— C o m e m o r a r e a Rege-
iuî Ferdinand I. Ilevizoi-atul 
şcolar a expediat separat fie
cărei scoale ordinul On. Mi
nister al Inst. No, 115.833— 
1927 prin care dispune ca cea 
dintâi zi a noului an şcolar să 
fie consacrată comemorării l ie-



gelui Ferdinand I. Atragem şi 
la acest loc atenţiunea Corpu
lui didactic, ca să, execute în 
modul cel mai conştienţi os or
dinul de mai sus şi la fiecare 
şcoală să se aranjeze o come
morare solemnă, demnă de 
Marele Itege dispărut, care s'a. 
ştiut identifica cu idealul nea
mului nostru, s'a bucurat şi 
a suferit împreună cu el. 

— Congresul Internaţ io
nal de Zoo log ie , s'a ţinut 
la Budapesta între 4 şi 12 
Septembrie anul curent. Din 
partea României au fost dele
gaţi d-nii profesori universi
tari I. Borcea şi Popovici Bâs-
noşanu. Delegaţii români, în 
rapoartele lor, au evidenţiat 
necesitatea sprijinului reciproc 
pe care şi-1 datoresc ţările cu 
privire la studiul faunei. Vi
itorul congres se va ţine la 
Padova în 1930. 

— Descoper ir i A r h e o l o 
gice. Lângă Reghinul Săsesc, 
d. Andrei Orosz, cunoscutul 
arheolog, a descoperit diferite 
obiecte de bronz. S'a consta
tat, că aceste obiecte au o vechi
me de 3 5 0 0 - 4 0 0 0 ani. Pe lo
cul unde obiectele sau aflat a 
fost odinioară o turnătorie dc 
bronz. S'au luat măsuri pon
te salvarea acestei comori şti-

j : inţifice. Ţăranii din împreju-
|| rimi posedă multe obiecte de 
¡ 1 bronz do nccsti'el. 

— T a x a de însc r ie re . Ge
ţ i tini, că On Minister al Inş
ii trneţiunii fiind încnnoştinţat, 
j| că nnelo scoale primare per-
j : cep taxe, înscriere dela elevi, 
!j interzice perceperea ori cărei 
J taxe, deoarece învăţământul 
j primar este obligatoriu şi gra-
. tuit. 
\ — C o n c e r t în Zălau. D! 
I E. Jacab . tenoris t la opera ro
ii mână din Cluj, va concerta în 
i 

j Zălau la 3 Oct. a. c. lingăiu 
! şi noi pe cetitorii revistei, din-
I tre cari multora le este cunos-
j cut' dela concertul DSale din 
; Satu-Mare, să, participe într'un 
! număr cât mai. marc. 
'! — Cununii. Dşoara A n a 
i Neamţiii şi. dl Andrei u Sabou 

ii şi-au serbat cununia în San-
, tău la 5 Sept. iar Dşoara E n -

sabeta An.v. cu dl. Gheorgke 
Apostol în Ceheiu la 25 Sept. 

! a. c. Felicitări. 
! — Regis t re pentru ins 

|i pecţ i i îe ş c o l a r e se află de 
j; vânzare la librăriile „Lucea-
(i farul şi Seres S. din Zîilau. 
|i Invităm direcţiunile şcolare, 
|, cari nu leau, să şi-le eoiuan-
|: deze. 

Mg. 



In această, parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare, Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul ş c o l a r al judeţului Sălaj. 

No. 2373—1927. 

Distrugerea firelor Telegrafice din partea copiilor. 

Comunicăm mai jos în copie ordinul Onor. Inspectorat 
şcolar No. 7404—1927 spre ştire şi conformare. 

«Domnule Revizor, Vă rugăm să binevoiţi a îndruma şco
lile de sub jurisdicţia DVs. ca în opera lor de educaţie să să
dească la toate ocaziuniie în inima copiilor şi a adulţilor sen
timentul de cruţare a firelor telefonice şi telegrafice, deoarece 
din partea Inspectoratelor Tehnice P. T. T. ni s'a arătat; că . 
unii copii şi adulţi rău crescuţi distrug firele în mod sălbatec,. 
producând astfel pagube enorme materiale statului şi pertur-
burări foarte grave în circulaţia acestor aparate, p. Inspector 
Şef, ss. Pom. Dan. Şeful serviciului, ss. C. Bunea». 

Zălau, Ia 19 Sept. 1927. 

No. 2283—1927. 

Achitarea, abonamentului revistei riLam.urau. 

Comunicăm în copie ordinul Onor Minister cu Nr. 89.863— 
1927 punând în vedere tuturor membrilor corpului didactic sa
şi achite abonamentele restante. 

«Domnule, Revizor şcolar, Administraţia revistei «Lamura» 
ne face cunoscut, că parte din membrii corpului didactic din 
acel judeţ nu au achitat costul revistei încă din anul 1924 
până în prezent. — Vă facem cunoscut, că Ministerul ca ur-



mare ordinelor date în acesta privinţă, prin inspectoratele re
gionale şcolare sau direct, pune în vedere învăţătorilor cari 
au primit revista fără să plătească şi fără lotuşi s'o fi refu
zat, să achite costul ei rămas în restanţă, p. Director Gene
ral, ss. îndiscifrabil. Subdirector, ss. Indiscifrabil», 

Zălau, la 19 Sept. 1927. 

No. 2 3 5 4 - 1927. 
Primirea copiilor baptişti în şcolile statului. 

Comunicăm în copie ordinul Onor. Inspectorat şcolar spre 
executare: 

«Vă comunicăm în copie ord. Min. Inslr- cu No. 111479— 
1927 pentru ştire: 

Domnule Inspector Şef. In referire la ordinul nostru cir
cular No. 72819—1927 privitor ia primirea în şcoală a copii
lor ai căror părinţi sunt de confesiune baptistă, avem onoare 
a Vă face cunoscut, că în toate şcoalele statului, de orice 
grad, deci şi în şcoalele primare şi normale, nu se va face 
nici o restricţie şi nici o dificultate în ceeace priveşte rjeligia 
copiilor, legea asupra învăţământului primar din 1924 nu cu
prinde nici o dispoziţie care să facă o asemenea restricţie. — 
Sunteţi rugat să aduceţi grabnic la cunoştiinţa Revizoratelor 
şcolare şi a direcţiunilor de scoale normale aceasta dispozi
ţie. Dir. Gen. ss. Petre Ghiţescu. Inspector Şef, ss. G. Bota». 

Zălau, la 19 Sept. 1927. 

No. 2395— 1929. 
Dl Dr. Augustin Caba delegat inspector pentru construcţiile şcolare. 

On. Minister cu ordinul No. 1Î5.855 — Î927 deleagă pe 
ziua de î Sept. 1917 pe Dl. Dr. Augustin Caba, revizor şco
lar al jud. Bihor ca inspector ia regiunea Il-a şcolară Oradea, 
pentru construcţii şcolare. 

Zălau, la 22 Sept. 1927. 

No. 2178—1927. 
Excluderea învăţătoarei suplinitor Vera Jjulaghina. 

Cu ordinul No. 96.088—1927 On. Minister în urma avi-



zului Dlui Inspector Şef reg. XV Chişinău a dispus exclude
rea din învăţământ a înv. Vera Bulaghina, fosta supl. la 
şc. din Boboşani jud. Tighina, deoarece nutreşte sentimente 
antiromâneşti. 

Zălau, la 27 August 1927. 

K 2511 — 1927. 

Controlul obligativităţii şcolare 

Comunicăm mai jos în copie ordinul On. Inspectorat şco
lar No. 8780—1927 punând în vedere tuturor directorilor şco
lari să se conformeze acestor dispoziţii cu cna rnai mare ri
goare, cunoscând, că în caz de neexecutare se vor aplica 
sancţiunile reglementare. 

«Domnule Revizor, pentru executarea conştienţioasă şi 
întocmai a dispoziţiilor cuprinse în art. 19 din lege şi 29 din 
regulament privitor la controlul obligativităţii şcolare, şi a-
vând în vedere, că directorii şcoalelor de stat sunt obligaţi 
prin regulament să comunice până la 20 Septemvrie revizora-
tului şcolar, tabloul de numele copiilor pentru cari s'au depus 
declaraţiile, că vor frecventa o şcoală particulară (confesio
nală) o şcoală din altă circumscripţie, sau că se progătesc în 
familie, tablou care cuprinde toate datele din lista No. 1 a 
recensământului, având mai departe în vedere, că revizoratul 
şcolar este obligat să urmăriască dacă copii într'adevăr s'au 
înscris Ia şcolile la cari s'au făcut declaraţii, că vor urma; 
având în vedere că regulamentul prevede aplicarea de amen
zi (500—1000 Lei) celor vinovaţi de neconformare la dispozi
ţiile art. 29 din regulament dispunem următoarele: 

Urmărirea dacă copiii s'au înscris la şcolile, cari au fă
cut declaraţii, că vor urma, o şcoală particulară revizoratul 
şcolar o pate face fie direct prin revizor şi subrevizori, fie 
prin eirectorii şcolilor primare de stat, cărora prin aceasta le 
dăm autorizaţie de a face aceasta urmărire la şcolile din co
muna şi circumscripţia lor şcolară. 

In caz, că ei vor constata, că copiii nu s'au înscris la 
şcolile, la cari au depus declaraţii, că vor urma, vor proceda 
în conformitate cu art. 36 din regulament, făcând revizoratului 
şcolar raport despre abuzurile constatate. Toţi directorii vor 
constata, dacă nu cumva şcolile particulare (confesionale) din 



circumscripţia lor şcolară au primit elevi fără declaraţii sau 
sub vârsta de 7 ani fără dispenză, elevi de altă confesiune, 
şi naţionalitate şi elevi, cari anul şcolar trecut au fost înscrişi 
la o şcoală de stat, sesizând în toate aceste cazuri, revizora-
tul şcolar. Toate abuzurile ni se vor semna'a imediat. Comu
nicaţi de urgenţă celor în drept. Inspector Şef. ss. P. Dan. 
Şeful serviciului, ss. Indiscifrabil. 

Zălau, la 26 Sept. 1927. 

No. 2397—1927. 

Rezultatul examenului cursurilor de limba română din Tg. Mureş. 

Publicăm mai jos rezultatul obţinut ia examenul cursu
rilor de limba română pentru învăţătorii minoritari ce s 'auţ i - . 
nut anul acesta la şcoala normală de băieţi din Tg. Mureş. 

1. Bedo Francisc, Nadişul-Hododului absent, 2. Boar 
Ana, Camăr admis, 3. Boer Margareta, Cehul-Silvanie admis, 
4. Bojtos Francisc, Cehul-Silvaniei absent, 5. Czenk Elena, 
Jibou absent, 6. Deâk Măria, Crasna admis, 7. Dezsi Grigore, 
Ilişua respins, 8. Fejes Ileana, Sânmiclăuş admis, 9. Kovâcs 
Margareta, Naşfălăul admis, 10. Lenkey Ludovic, Care: admis, 
11. Lukovitş Andrei, Cărei absent, 12. Makai Măria, Valea h i 
Mihai admis, 13 Mateiu loan, Borla admis. 14. Teleki luiia, 
jibou absent, 15. Tatai Elisabeta, Crasna admis, 16. Ujheîyi 
Adalbert, Ipu absent. 

I. MANI a i . rov. şcolar. 

Comitetul ş c o l a r judeţean. 

No. 1665—1927. 

Fixarea preţului zilei de munca. 

Aducem la cunoştinţă tuturor comitetelor de pe lângă 
şcolile primare, că preţul zilei de muncă ce se va lua de ba
ză la aplicarea amenzilor şcolare conform Art. 27 din lege şi 
art. 49 din regulament s'a fixat din partea comitetului şcolar 
judeţean pentru întreg judeţul în suma de 40 Lei. 

/ 



No. 1666—1927. Termen 1 Nov. 

Arendarea terenurilor şcolare pe. anul 1927. 

In vederea intocmirei bugetelor pe exerciţiul 1928, învi-
iăm toate comitetele şcolare, ca cel mai târziu până Ia 1 Noem-
vrie 1927 să înainteze pentru aprobare contractele de aren
darea terenurilor şcolare de pe anul agricol 1928. 

Contractele se vor înainta în dublu exemplar fiind înso
ţite de toate actele necesare, copia procesului verbal de eva
luare, cererile învăţătorilor, certificate comunale despre pă
mântul ce-1 cultivă fiecare învăţător. 

La arendarea terenurilor se vor observa strict dispoziţii
le Art. 76 din lege, art. 127—128 din regulament şi instruc
ţiunile din «Câiăuza« pag. 7 6 — 8 1 . 

Deodată cu actele pentru arendarea pământului şcolar 
se va inainta : • 

a) Un tablou de estenziunea intregului pământ ce-1 po
sedă şcoala, cu specificarea : 1. Estenziune curţii şcolare {cup
rinzând şi terenul edificat), 2. Grădina şcolară, 3. Câmpul de 
experienţă agricolă şi 4. pământul rămas după formarea câmpu
lui de experienţă; 

b) Schiţa de plan a câmpului de experienţă şi a culturei 
ce trebue să se facă în anul şcolar 1927—1928. 

Dacă şcoala nu posedă teren de arendat se va inainta 
raport negativ si se vor întocmi numai tablourile de sub a) 
şi b). 

No. 1667—1927. 

Achitarea subvenţiei de 15% către corn. şcolar judeţean. 

Punem în vedere comitetelor şcolare ca în termen de I 
lună să achite sumele alocate la art. 4 (cheltueli) subvenţia 
de 15% comitetului şcolar judeţean. Vărsările se pot face şi 
la percepţii cu indicaţia: «subvenţie pentru comitetul şcolar 
judeţean pe anul 1927.« 

Comitetele cari nu vor achita în termen se vor urmări. 



No. 1668—1927. 

Achitarea abonamentului pentru revista Şcoala Noastră 

Se pune în vedere tuturor comitetelor şcolare să-şi ac
hite abonamentele către revista oficială «Şcoala Noastră» în cur
sul lunei Ociomvrie a. c. 

No. 1677—1927. Termen 1 Nov. 

Rezultatul culturei câmpului de experienţă. 

In conformitate cu art. 127 din. regulamentul pentru apli
carea legii învăţământului primar al statului invităm comite
tele şcolare să încheie proces verbal constatator dacă cultura 
câmpului de experienţă după planul stabilit.' 

O copie de pe acest proces verbal se va înainta revizo-
ratului şcolar necondiţionat până la 1 Noemvrie 1927 cunos
când că după acest termen nu se admite nici o întârziere. 

Dacă şcoala nu posedă câmp de experienţă se va îna
inta raport negativ. 

No. 1673—1927. 
Gestiunea trimestrială. 

Termen i Oct. 1927. 

Atragem atenţiunea Comitetelor şcolare, ca în ziua de 1 
Oct. a. c. să înainteze necondiţionat borderourile No. 3 şi 6 
despre mişcarea gestiunii în trimestrul al III lea (iulie-Sept.) 
a. c. să se poată lua măsurile de constrângere faţă de co'mu-
nele cari n'au achitat sumele alocate în buget. 

Dacă în acest trimestru nu s'a făcut nici o operaţiune 
se va înainta raport negativ. 

P r e ş e d i n t e : C o n t a b i l : 

Dr..I. POP. D. MARGINEANU. 




